
Pressemitteilung

Hamburgs bester Handwerksnachwuchs 2015
Auszeichnung im Leistungswettbewerb des Deutschen Handwerks: 

Anteil der Landessiegerinnen steigt auf 45 Prozent 

Leidenschaft ist das beste Werkzeug – Hamburgs besonders talentierter Hand-

werksnachwuchs zeigt, was das heißt. Die 87 Hamburger Landessiegerinnen und 

Landessieger im 64. Leistungswettbewerb des Deutschen Handwerks 2015 

brachten Kreativität und Qualitätsbewusstsein gepaart mit fachlichem Know-how

herausragend in ihre Arbeit ein. Sie sind die besten Nachwuchshandwerkerinnen 

und –handwerker ihres Abschlussjahrgangs mit rund 1.400 Auszubildenden in den

Gesellenprüfungen 2014/2015. 39 Gesellinnen (45%) und 48 Gesellen (55%)

erreichten in 40 Handwerksberufen jeweils einen der ersten drei Plätze. Der Anteil 

der Frauen stieg mit 45 Prozent ein weiteres Mal, 2014 waren es 41 Prozent, im 

Jahr davor 32 Prozent. Bei den Malern und Lackierern sind 2015 sogar alle drei 

ersten Plätze mit Handwerkerinnen belegt, bei den Raumausstattern ebenfalls. 

Josef Katzer, Präsident der Handwerkskammer Hamburg, ehrte die erfolgreichen 

Nachwuchsfachkräfte gemeinsam mit Bettina Poulain, Vorstandsmitglied der 

Hamburger Sparkasse, im Gewerbehaus am Holstenwall. 

Handwerkskammerpräsident Katzer gratulierte den Landessiegerinnen und 

Landessiegern: „Wir sind sehr stolz auf unsere Besten des Jahres 2015. Sie haben 

mit gesundem Ehrgeiz auf ihren Erfolg hingearbeitet, ihnen stehen für die 

berufliche Karriere die Türen weit offen. Leidenschaft ist das beste Werkzeug, das 

zeigen die hervorragenden Leistungen der Landessiegerinnen und Landessieger. 

Das Handwerk braucht Talente wie sie. Ganz besonders freut uns, dass der Anteil 

der Frauen unter diesen Top-Talenten nochmals gestiegen ist, auf 45 Prozent. 

Mein herzlicher Dank geht an die Ausbildungsbetriebe, die Innungen, die 

Ehrenamtlichen und die Berufsschulen: Sie machen solche Erfolge erst möglich.“

Der Leistungswettbewerb des Deutschen Handwerks fördert den besonders 

begabten Nachwuchs in der beruflichen Entwicklung und macht die hohe 

Ausbildungsleistung des Wirtschaftsbereiches deutlich. Teilnehmen können 

Auszubildende mit besonders guten Ergebnissen in den Gesellenprüfungen.

Dabei zeigt sich: Im Handwerk können talentierte und engagierte junge Men-

schen aus allen Schulabschlüssen ihre Berufung finden und Spitzenleistungen 

erzielen. In Hamburg sind unter den Landessiegern 2015 (Plätze 1. bis 3.) 53 

Abiturienten, 27 mit Mittlerem Schulabschluss und fünf mit Erstem Allgemein-

bildenden Schulabschluss. Zwei junge Handwerker schafften es sogar ohne 

Schulabschluss an die Spitze ihres Abschlussjahrgangs. Viele Landessieger 

nehmen nun am Bundeswettbewerb teil.

Als Sponsoren unterstützen die Hamburger Sparkasse, die Signal Iduna und die 

IKK classic die Veranstaltung. Die Musik des Abends kam von Hensen & Blanke. 
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Die Handwerkskammer Hamburg 

ist die Stimme des Handwerks in 

der Hansestadt. 

Sie vertritt die Interessen von mehr als 

15.000 Hamburger Handwerksbetrieben 

mit über 120.000 Beschäftigten in 

Politik, Wirtschaft und Öffentlichkeit. Als 

Einrichtung der Selbstverwaltung des 

Hamburger Handwerks übernimmt sie 

hoheitliche Aufgaben, die ihr als 

Körperschaft öffentlichen Rechts per 

Gesetz vom Staat übertragen wurden. 

Die Handwerkskammer bietet als 

moderner Dienstleister umfassenden 

Service und Beratung für Betriebe und 

Existenzgründer. Im Sinne einer 

nachhaltigen Fachkräftesicherung 

gehören dazu das Kompetenzzentrum 

ELBCAMPUS für Fort- und 

Weiterbildung ebenso wie Lüüd, die 

Personalberatung für Handwerk und 

Mittelstand. In den ehrenamtlichen 

Gremien der Handwerkskammer 

engagieren sich gewählte 

Vertreterinnen und Vertreter von 

Arbeitgebern und Arbeitnehmern. In 

ihrer Vollversammlung sind alle 

Gewerbegruppen und 

handwerksähnlichen Gewerbe 

repräsentiert. 

Das Handwerk. 

Die Wirtschaftsmacht. 

Von nebenan.
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Besuchen Sie uns auch auf 

facebook  und twitter:

www.twitter.com/hwk_hamburg

www.facebook.com/hwkhamburg
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Die Handwerksberufe der Landessiegerinnen und Landessieger

Anlagenmechaniker/in für Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik,

Augenoptiker/in, Behälter- und Apparatebauer/in, Beton- und

Stahlbetonbauer/in, Bodenleger/in, Bootsbauer/in, Bürokauffrau im 

Handwerksbetrieb, Dachdecker/in, Elektroniker/in Fachrichtung  Energie- und 

Gebäudetechnik, Fahrzeuglackierer/in, Feinwerkmechaniker/in,

Feinwerkmechaniker/in Zerspannungstechnik, Fleischer/in, Fotograf/in, 

Friseur/in, Gebäudereiniger/in, Goldschmied/in Fachrichtung Schmuck,

Informationselektroniker/in Schwerpunkt Bürosystemtechnik, 

Informationselektroniker/in Schwerpunkt Geräte- und Systemtechnik, Kauffrau 

für Bürokommunikation im Handwerksbetrieb, Konditor/in, Kosmetiker/in,

Kraftfahrzeugmechatroniker/in, Maler/in und Lackierer/in Fachrichtung

Gestaltung und Instandhaltung, Maßschneider/in Schwerpunkt Damen, 

Maßschneider/in Schwerpunkt Herren, Maurer/in, Mechatroniker/in für 

Kältetechnik, Medientechnologe Siebdruck, Metallbauer/in Fachrichtung 

Konstruktionstechnik, Orthopädiemechaniker/in und Bandagist/in,

Raumausstatter/in, Sattler/in, Schilder- und Lichtreklamehersteller/in,

Straßenbauer/in, Textilreiniger/in, Tischler/in, Uhrmacher/in, Vergolder/in 

Zahntechniker/in, Zimmerer.

Kontakte für eine Berichterstattung

Für eine Berichterstattung vermitteln wir gern Kontakte, beispielsweise zu 

einem Betrieb mit gleich drei Landessiegern (Beton- und Stahlbetonbauer/in, 

Maurer/in) oder auch zu den besten Malerinnen und Lackiererinnen, zu einem

Medientechnologen Siebdruck, einer Vergolderin oder einem Sattler. 


